



АЙДИТ



ИЮЛЬ, 2001 г. № 7 (131)

ОРГАН БЫСТРИНСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ НАРОДНОСТЕЙ СЕВЕРА

Орытти олдыядык эвидекын

Тик Анавгайла аин,ынтан бивэттын ивидек "Дни эвенской культуры", адива да инын, у орычил нургыныддетты. Работники культуры гекив мэрдэчич орыттич ивидеку чаккотты. Эрэв аин,ынну мут Быстринский районду бидин 75 аин,ынни. Анавгайла работники культуры ичукэнитын он ивиддетты титэл орычил свадьбадми. Амыргила-сukan бивэттын комсомольскии л свадьбал. Тарыкым чалэндэдюрдэ ибдирил селола таду бивэтты. Нян тачин комсомольскии ч свадьбач олдычал гору аичта бивэтты, эстын улэмetchотты.

Орычилыси эдлэвил свадьбар, ывидекту баккотты нургыныдилдэвэр гадиккавыр, умытту нур-

гыныддетты. Нян аявылматми, гулдывэтты умытту олдыдавыр эрыглэн. Тик ичукэчидыкытын мут ясылдуг анда сценал ивидекла ичур дагрикаканыч. Тармы тик эрэв ичукэттыкын ай эдэт омн,ыр он титэл бивэтты.

Тик ивидек одиллыкын чалэндэдюр чакабтитын балдун ивидек бивэттидун – окат ўлидун, мыг-

дин эрдэдун. Ое ибдирил эмниятин машиначыли – чалэндэдюр элэ чакыбтитын. Музыкада энтэкэмэйкэн ивириин. Асал олэтыддитын олтидавыр эввечу. Ивидеку коетнэчел эллэнн,ылэ тыг,ылнидюр коёчилиллитын ансамбль "Нургэнэк" нургыныддивэн. Заслуженный работник культуры Банаканова Лилия Егоровна микро-

фондули гунин орытти олдыядык ивидекын одиван. Тик уркэн гадиккай асаткам бакриди нургынэкту гаваттын нон,ман эрыг,лэ гег,ай, атикан,даи эрич асатканыч. Тикиси бакылдычал умытту нургыныдиллитын.

Окончание на 4 стр.



Орытти олдыдяк эвидекын



Окончание. Начало на 1 стр.

Герман Долган гадин гади^{ккай} Жаннав Гурковав. Агдил гуныктын асаткар бодуснитын ногман уркэн юртаткин. Эдэн амыски мэн дюткии мучур асаткар икритын удён амырдалин. Таридит ноекэг, эн нодмыкам аниридюр тытуритын. Нян тик анилавканидюр гевыр мурындула нон, ман тыг, укенидюр иллакан эрулукенитын юртав эрэли. Челзен тарав ун, ыдыктын уркэн дялни нукилиддитын адирада угыски гевур окынчими. Тачин ун, ыддывир оддидюр чөлэдюр поздравляидилитын олдычалбы, аич биддетын эрыгыр. Нян чөлэдюр аявритын тилкукэндэвир нон, ырнунтын. Тик орычилда авайл тилкукэтми оды, тилкукэвэтты аич, эстын уптуччотты професионалылдук.

Титэл, нимкан бисыкын, орычил свадьбаду бовэтты асаткан-



дули 300 орым. Анда дегрил 5 орыл. Орын битлэдун бовэтты тыргысу, гекив нисамив, нодуноекэв, тогу гулылдивым, иркам,

тобару. Бый булдивынни бисин аси булдивындукун дюрдыхойдэлин. Тик эдук коетми титэлрыгу мут гундип – эчин говэттийн нючидич калымный брак бими бисин атикан, аи унидек. Эн, ээлэсий орычил адида атикантын бивэттын. Асалдук эгдэн, ытын бивэттын дюла дюллэ этикэнче – говэттийн “старшая жена”.

Тик мут инит бисыкын унтыч олдыддэты. Энтилтынтыкэн балдун титэлрыгычин кимыддэты олдыддил нуктагатын. Тик бэллотты руководителүл района. Микрофонтыки ныннын зам. Главы администрации А.И. Савченко. Нон, ын поздравиллиди, гуний олдычал эмдэтын 75 анын, ын района одыкын эмдэтын иви

дектыки. Таду нон, ырдудын илбэрийн бодэвир главный подарок. Б. Говейный, член Союза журналистов РФ. Фото автора.

Эвенские береги

1. Ягоду собирая – оставляйте птицам. Все не собираите.
2. Птичьи гнезда не разоряйте – пойдет дождь.
3. Нельзя животных мучать – тебя настигнет такая же участь.

4. Насекомых давить нельзя – во время сна они залезут тебе в рот и съедят твои внутренности – будешь болеть.
5. Нельзя смеяться над убогими – сам таким станешь или твои дети.

6. Нельзя жечь шерсть – пойдет снег.

7. Реку нельзя бить ветками – не будет рыбы.

8. Собираясь на охоту на медведя, нельзя об этом говорить – медведь услышит.

«Айдит» («Согласие») – приложение к газете «Новая жизнь» Быстринского национального района. Выходит один раз в месяц. Зарегистрировано администрацией Быстринского района Камчатской области. Учредитель – администрация Быстринского района Камчатской области и редакционный коллектив. Издатель – коллектив редакции. Индекс для подписки – 51807. Подписано в печать: по графику – в 16.00. Фактически – в 12.00. Редактор Б. Р. ГОВЕЙНЫЙ.

Адрес редакции: 684310, с. Эссо, Камчатской области, ул. Ленина, 8. Тираж 90 экз. Заказ № 7.



СОГЛАСИЕ

Газета Быстринского национального района.

Дни эвенской культуры в Анавгае ЭВЕНСКАЯ СВАДЬБА

Дни эвенской культуры в Анавгае давно стали традиционными, с каждым годом расширяется их тематика, обогащается новым содержанием. В нынешнем, юбилейном году, где мы торжественно отметим 75-летие Быстринского района, работники культуры Анавгая решили порадовать односельчан очень древним, красивым обычаем. И доказали, что все новое – это хорошо забытое старое. Вроде комсомольских свадеб, которые имели огромное воспитательное значение, всякий раз превращались в праздник жителей сел и поселков. Огромным авторитетом они стали для сельских жителей, комсомольские супружеские семьи как правило были самыми крепкими.

Символично и то, что древний эвенский обычай, весь ритуал знакомства на танцах преследовал как главную цель

создать крепкую молодую семью. И пусть некоторые сцены и факты обряда на сегодняшний день кажутся наивными, высокий смысл и значение обрядов не потеряли своей ценности.

Задолго до начала торжества на обширную полянку за окопицей села, обрамлен-

ную "амфитеатром" небольшого увала, с одной стороны, и красивым ручьем с кристально чистой водой с другой стали стекаться празднично одетые анавгайцы с ребятишками, родственники и знакомые молодоженов, гости района. Рядом образовалась огромная автостоянка легковушек, которая лучше всего свидетельствует путь о небольшом росте благосостояния россиян. Задолго до этого из громкоговорителя неслась над селом бравурная музыка, настраивая всех на веселый лад. Дым костров, на которых варились аппетитная уха из чавычи, стремительные движения танцоров в национальных одеждах, гомон счастливой детворы венчали симфонию праздника. Но в центре внимания зрителей, удобно устроивших

Окончание на 3 стр.



Дни эвенской культуры в Анавгае

ЭВЕНСКАЯ СВАДЬБА

Окончание. Начало на 2 стр.
хся на склоне увала, была пляска энергичных, необычайно пластичных танцоров анавгайского ансамбля "Нургэнэк". Они выкладывались вовсю, срывая шквал аплодисментов после исполнения хорошо известных всем танцев.

Ведущая праздника – Заслуженный работник культуры Лилия Егоровна Банаканова, вооруженная микрофоном, торжественно возвещает о начале ритуального танца, когда юноша, пригласивший девушку, по обычаю эвенов становится женихом. На поляне стихают разговоры, взоры присутствующих устремлены на главную пару – жениха и невесту. А молодые, как и полагается по эвенской традиции, вовсю кружатся в танце, стараясь привлечь внимание друг-друга мимикой и жестами, свидетельствующими о стремлении к единству двух сердец.

Герман Долган пригласил на танец Жанну Гуркину, которая и стала его невестой. После благословления родителей девушки ведут невесту в юрту жениха. А чтобы не запомнилась обратная дорога домой, девушки заметают дорогу огромными вениками. Кроме этого на голову невесты накинут цветастый красивый платок. В таком виде невесту сажают на коня и под уздцы обводят лошадь вокруг юрты три раза. Каждый раз целая группы юношей, вооруженных луками, по команде стреляют, как салютуют в честь молодоженов. Наступает самый памятный, торжественный момент. Родственники, друзья, добрые знакомые приходят в движение, толпа людей в национальных костюмах устремляются к молодоженам, поздравляют с самым волнующим, памятным событием в жизни молодых. Все фотографируются на память, потому что это лучший, замечательный подарок на всю жизнь. Среди фотографов-любителей немало эвенов, которые в последние годы освоили новейшую фототехнику и делают фотоснимки, мало чем отличающиеся от работы профессиональных фотографов.

У эвенов позапрошлого века самый большой калым за невесту был 300 оленей, самый малый – до пяти. Взамен оленей в калым могли входить такие предметы, как оленьи кожи, вышитые бисером кисеты, цветастые платки, огниво, нож, топор. Калым по стоимости в два раза превосходил приданое невесты. Калымный брак – это была по существу покупка жены... а вот богатые оленеводы могли обзаводиться сразу несколькими женами. Но хозяйкой в таком роду всегда была первая жена.

Сегодня иные времена, иные разговоры родителей об обеспечении молодых всем необходимым для нормальной семейной жизни. В этой процедуре участвуют и руководители района. К микрофону подходит зам. главы администрации Александр Иванович Савченко. Он тепло, сердечно поздравляет молодоженов с самым ярким, памятным и ответственным моментом в жизни, желает любви и согласия, больше послушных, добрых детей. От лица администрации он приглашает молодую чету в качестве почетных гостей на празднование 75-летия Быстринского района в Эссо, где молодая семья получит главный подарок.

Б.Р.Говейный, член Союза журналистов РФ.
Фото автора.

